



沙坪坝“月下韵”溪边音乐会吸引众多青年人参加

核心提示

青年因城市而聚，城市因青年而兴。日前，沙坪坝区审议通过《沙坪坝区服务青年发展二十条措施》，将于近期公开发布。聚焦青年所需所盼，高质量建设全国青年发展型城市。青年是中国式现代化建设的希望。在沙坪坝创业就业、学习的40万青年，是建设新重庆、新沙坪坝最具活力的支撑力量，是全面推动沙坪坝“四个示范区”建设的生力军。如今，建设全国青年发展型城市的“嘉陵潮”，激励沙磁青年以奋斗之我，打造青春之城；激发青春活力的“歌乐风”，吹响了城市对青年更友好、青年在城市更有为的“青春之歌”。沙坪坝这座“青春之城”，正不断迸发高质量发展的“青”动能。

唱响『青春之歌』打造『青春之城』

沙坪坝区高质量建设全国青年发展型城市纪实

育人、留人、成就人——
“四在”沙坪坝集聚起一座“青春之城”

建设全国青年发展型城市，首先要留住青年人，而留人的最有效方式，就是要让青年人能够学有所成，居有其屋，创有成果。为此，沙坪坝区围绕青年发展十大领域，出台《沙坪坝区青年发展规划》，并配套制定、实施了一系列针对青年人在子女教育、创业就业、落户安居、健康生活等需求的服务措施，让青年人能够“学在沙坪坝、创在沙坪坝、住在沙坪坝、成在沙坪坝”，为育人、留人、成就人，营造出了“青春之城”的良好环境。

□新重庆—重庆日报记者 罗芸

“学在沙坪坝”育出大批青年人才

重庆大学土木工程学院在读博士王乐祥，在沙坪坝求学中，就展现出非凡的才能。这位主要从事室内环境空气质量等领域研究的在读博士生，近年来主持和参与多项国家级及省部级项目，已在国内外各种刊物发表论文10余篇，获得国家发明专利11项，实用新型专利20余项。

目前，“学在沙坪坝”，已使这座“青春之城”，产生了巨大的吸引力，为沙坪坝培育出了一批又一批的青年才俊。

“学在沙坪坝”环境的打造有真金白银的投入。近3年来，沙坪坝投入约13亿元，新建、改扩建并投用中小幼学校20所，增加学位20040个。同时，与重庆大学、四川外国语大学等高校合作共建学校6所。目前，沙坪坝的学前教育普惠率已超过92%、义务教育优质资源实现全域覆盖、市级重点普通高中占67%、市级重点以上中职学校占71%，获评基础教育国家级教学成果奖11个，群众对教育满意度连续5年持续上升。

“创在沙坪坝”搭建起施展才干的平台

事业留人，是最好的方式。沙坪坝以一流的创业干事环境，为青年人搭建起施展才干的平台，把一大批有才干的年轻人吸引、留在了沙坪坝。

2022年，年轻的张与欣来到沙坪坝，加入了赛力斯集团，担任CMF设计师一职。在适宜干事创业的大环境中，她很快就崭露头角，在技术创新中脱颖而出。2023年，在第二届成渝地区双城经济圈工业设计劳动技能竞赛中，她荣获CMF看板金奖，展现了在工业设计领域的出色技能和才华，为企业赢得了荣誉。

目前，沙坪坝正在建设的创客港未来科技园、拾光格数字软件园、华宇城生命科技园、上桥高性能医疗器械产业园、已建成的先锋智慧创新产业园、青风高科创新孵化中心，以及重庆大学设计创意产业园、重庆工业设计产业城等，新集约了可供青年创新创业的空间超30万平方米，为广大青年创业者提供了广阔的空间。

通过搭建创新平台，促进高校科技成果就近转化、创新项目就近孵化、创业团队就近落地，沙坪坝促进了高校青年人才在区创新、留区创业。沙坪坝区政府与重庆大学、重庆师范大学等4所高校签署合作协议，共建重庆大学双创学院创新实践基地等，已累计建成创新平台62个，让广大高校青年人才，有了创新创业的大舞台。

与此同时，沙坪坝还推出《“青春之城：职等你来”就业政策服务包》，实施“青年岗位倍增项目”等，提供就业岗位5.3万余个，把青年留在沙坪坝创新创业。

“住在沙坪坝”让广大青年安居乐业

安居才能乐业，让创业就业的青年人在沙坪坝有房住，是留得住人的基础。因而，沙坪坝通过探索构建“租售补”一体化青年安居保障机制，为青年提供安居的保障。

“我一个月只花300多元，就住上了生活设施配套完善的房子。”在沙坪坝区凤凰镇服务的西部计划志愿者方玲说，安居，让她能够全身心地投入到工作中。

这位从巫山县偏僻乡村走出来的大学生，毕业后来到沙坪坝，先被安置在青年人才驿站，享受了短期免费住宿，随后又被安排入住离工作地点近的学府悦园公租房。

在森林防火、巡河、农村人居环境整治、微视频拍摄以及推广沙坪坝农产品直播带货等方面，方玲展现出青春的担当，已先后获得市、区级荣誉5项。

据介绍，沙坪坝先后筹集保障性租赁住房3000余套，提供青年人才公寓500套，建立青年人才驿站，为外地来沙求职青年提供短期免费住宿服务等，保障青年安居。

“成在沙坪坝”让青年人有了成长的平台

青年人的成长，不仅是在学校的学习，进入社会后的健康成长，才是真正的成才。

2023年，沙坪坝由多部门牵头组建的“青春合唱团”成立后，吸引了众多青年人加入。

青年成长社群，是沙坪坝创新的青年人成长平台之一。全区通过打造“青年15分钟社交圈”，以学缘、地缘、趣缘、业缘为纽带，在全区组建起各类线上线下青年成长社群223个，引导更多高校、中学及社会青年社团汇聚沙坪坝。

在磁器口古镇“后浪”片区搭建的重庆首个青年社团户外实景舞台，常态化展示青年社团风采。沙坪坝区级精品社团“青春合唱团”制作的精品视频《花开的声音》《青春舞曲》《有我》等，累计获得超百万播放量。全区100余个“青年文化公园”“青年服务港湾”“青春加油站”“红岩城市书房”等青年社交场景，成为青年成长的好平台。

与此同时，沙坪坝还在全区青年集中的社区打造出集青春记忆、国潮非遗、跳蚤集市、亲子畅游、VR体验等功能为一体的56个青年发展型社区、3个青年发展型街区，为广大青年提供了成长的舞台。

开放、创新、传承、建设——
“青春之城”迸发出发展“青”动能

沙坪坝吸引、留住的40万青年人，如今已在新重庆、新沙坪坝建设中，迸发出强大的“青”动能。青年，已成为沙坪坝创新驱动示范区、开放引领示范区、文化传承示范区、人民城市示范区“四个示范区”建设的主力军。

“弄潮”开放引领

正在加快建设的磁器口“古镇十二巷”青年发展型街区，牵手成都传媒集团，打造成渝双城合作中的首个文旅出川项目；在青凤科技城内的赛力斯集团，青年科技工作者正在把新能源汽车的市场，拓展到欧盟地区乃至全球……在沙坪坝开放引领示范区建设中，一大批青年人，正成为开放引领中的“弄潮儿”。

沙坪坝是陆海新通道建设的主阵地之一，在这一开放大通道的建设中，不管是通道的承载地建设，还是奔腾不息的火车上，都充满了青春的脉动。

青春，为陆海新通道注入了动能。目前，中欧班列（成渝）开行班列、运输货值两项指标均为全国第一，是陆海新通道中唯一实现双向运输平衡的班列。

沙坪坝国际物流城，是重庆内陆开放高地建设的主阵地。以青年人为主的物流城建设者，正投身国际物流城“升级版”的建设，为实现“通道带物流、物流带经贸、经贸带产业”，在推动功能升级、产业升级、城市升级中，书写着青春华章。

冲刺创新驱动

在沙坪坝创新驱动示范区建设中，“青”动能已成为最大的推动力。

臧剑，这位英国纽卡斯尔大学土木工程、环境工程毕业的博士，2021年8月来沙坪坝求职，感受到沙坪坝对青年友好的决心和诚意，因此留在这片热土上，展现自己的青春风采。目前，他已成为国家科技项目负责人，在未来智慧城市相关系统全生命周期改进设计、室内人员健康及空气质量保障、低碳运维管理设计改进、污染物控制和数字孪生运维相关科学知识探索与关键技术上，进行突破性研究。

目前，引入、留在沙坪坝的青年科技人才，已成为沙坪坝创新驱动的主力军。在创客港未来科技园、拾光格数字软件园、华宇城生命科技园、上桥高性能医疗器械产业园等“4+N”创新园区内，已入驻1300个青年创新团队；在沙坪坝的高校、院所与企业，组建起企业创新联合体7家，培育市级新型研发机构8家、区级新型研发机构4家。青年科技工作者，在这些舞台上，施展着自己的才华。

青年也成为沙坪坝创业的主力军。目前，在沙坪坝的36个众创空间、孵化器、23.4万平

方米的科创空间内，上千名青年科技创新人员，在创办孵化科技型企业；在全区2600多家科技型企业、150家国家高新技术企业中，数千名青年科技工作者，已成为创新的主力。

践行文化传承

在沙坪坝文化传承示范区建设中，青年们用自己的行动，具体实践，推动了沙坪坝的文化传承。

在沙坪坝数以十万计的青年红岩志愿者中，一批志愿者化身“沙磁推荐官”，通过“发现身边美丽故事”“发现身边美丽时刻”“发现身边美丽变化”“发现身边美丽景色”，传承沙磁文化，创作出的数百件精品短视频作品，全网累计播放量，已超过5000万次。

沙坪坝“红岩志愿宣讲团”“8090宣讲队”，常态化开展“六进”“六讲”宣讲活动6400余场次；青年参加重庆市政研会年度优秀研究成果评选，获一等奖2篇、二等奖1篇、三等奖3篇，获奖数量位列全市前列；通过“红岩大讲堂100场”进校园活动，开展红色主题教育讲座313场次，受教育青少年2万余人；打造的《青春之城》等10部作品，在全国比赛中获奖；青年志愿者参与“文明旅游”“学雷锋”等各类文明风尚活动1000余场次；沙坪坝青年中涌现出以全国见义勇为勇士、重庆好人吴英杰等为代表的各类全国、市级青年先进典型66个。

建设人民城市

在人民城市示范区建设中，沙坪坝有19.3万多名青年，走进村（社区）参与基层治理，参与到城市治理和建设中。

在沙坪坝城区的大街小巷，活跃着一支由1000名青年红岩志愿者组成的“城市啄木鸟”巡查小组。这些“啄木鸟”常态化地对生态环保、城市品质提升、安全生产等进行巡查，在过去2年中，共发现问题23500余个，督促整改问题23400余个，服务群众30余万人次。

在沙坪坝，有一支由500余名青年组成、被称为“城市改造师”的志愿服务队伍。这些掌握专业知识和技能的青年设计师，主动参与到城市微更新的改造设计中，为城市的背街小巷绘制更新改造设计图，在城市更新中打造“群众家门口的风景”“青春之城”的活力IP。

沙坪坝人民城市的建设中，到处都迸发着青春活力。

图片由沙坪坝区委宣传部提供